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WOLNY RYNEK PALIW?
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Trudności na rynku paliwowym skłoniły nas do zbadania opinii społeczeństwa

w  kwestii preferowanego przez nie rozwiązania problemu cen paliw1.

CBOS
RYS. 1. OBECNIE CENY BENZYNY I OLEJU NAPĘDOWEGO SĄ KONTROLOWANE PRZEZ

RZĄD. UTRZYMANIE TEJ SYTUACJI GROZI BRAKAMI PALIW, PONIEWAŻ
IMPORTEROM NIE OPŁACA SIĘ ICH SPROWADZAĆ. Z KOLEI DOPUSZCZENIE, BY
CENY BYŁY SAMODZIELNIE USTALANE PRZEZ RAFINERIE I FIRMY ZAJMUJĄCE
SIĘ SPRZEDAŻĄ, SPOWODOWAŁOBY ICH PODWYŻKĘ, CO W KONSEKWENCJI
PROWADZI DO WZROSTU INFLACJI. CZY, PANA(I) ZDANIEM, NALEŻY:
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utrzymać obecne ceny, mimo że
może to spowodować braki

w zaopatrzeniu w paliwo

49% 28%

uwolnić ceny, mimo że może
to spowodować wzrost inflacji

Trudno powiedzieć

23%

Ankietowani najczęściej (49%) opowiadają się za utrzymaniem obecnych cen, mimo

że grozi to brakami w zaopatrzeniu w paliwo. Ponad jedna czwarta (28%) uważa, że należy

uwolnić ceny, nawet jeśli miałoby to spowodować wzrost inflacji.

Być może termin „uwolnienie cen” był dla respondentów nie całkiem zrozumiały,

a  groźba wzrostu inflacji zbyt abstrakcyjna, gdyż kłopoty z  wyborem odpowiedzi miał

niemal co czwarty ankietowany. Odsetek wskazań „Trudno powiedzieć” wyraźnie rośnie wraz

z wiekiem badanych. Częściej niż inni uchylali się od udzielenia odpowiedzi również

mieszkańcy wielkich miast, osoby z   wykształceniem podstawowym, a także kobiety.

                                                
1 Badanie „Omnibus” przeprowadzono w dniach 19-25 września ‘96 na 1097-osobowej reprezentatywnej próbie
losowej dorosłej ludności kraju.
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Prawie we wszystkich grupach społeczno-demograficznych zdecydowanie dominują

zwolennicy utrzymania cen paliwa. Wyjątek stanowi ucząca się młodzież, która znacznie

częściej (52%) niż inni nie obawia się inflacji i opowiada za uwolnieniem cen. Natomiast

opinie pracowników umysłowych niższego szczebla są w tej sprawie podzielone - tyle samo

z  nich optuje za utrzymaniem cen, co uważa, że należy je uwolnić.

Poza uczniami i studentami, częściej niż inni za uwolnieniem cen opowiadają się

prywatni przedsiębiorcy (41%), choć i wśród nich ponad połowa (54%) twierdzi, że ceny

należy utrzymać bez względu na konsekwencje, jakie może to mieć dla zaopatrzenia rynku

w  paliwo. Zdecydowanie najczęściej jednak utrzymanie cen popierają mieszkańcy

najmniejszych miast (61%) oraz pracownicy fizyczno-umysłowi (60%).

Dochody badanych nie mają wyraźnego wpływu na ich opinie w omawianej sprawie.

Wniosek końcowy wiąże się z kondycją materialną społeczeństwa: Polacy znacznie

bardziej boją się uwolnienia cen i związanej z tym inflacji niż - znanych im z niedawnej

przeszłości - problemów z zaopatrzeniem w paliwo.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Obecnie ceny benzyny i oleju nape ˛dowego są kontrolowane przez rza ˛d.
Utrzymanie tej sytuacji grozi brakami paliw, poniewaz ˙ importerom

nie opłaca sie ˛ ich sprowadzac ´. Z kolei dopuszczenie, by ceny były
samodzielnie ustalane przez rafinerie i firmy zajmuja ˛ce sie ˛ sprzedaz ˙ą,
spowodowałoby ich podwyz ˙kę , co w konsekwencji prowadzi do wzrostu
inflacji. Czy, Pana(i) zdaniem, nalez ˙y: 1 - uwolnic ´ ceny, mimo z ˙e
może to spowodowac ´ wzrost inflacji ; 2 - utrzymac ´ obecne ceny,
mimo że może to spowodowac ´ braki w zaopatrzeniu w paliwo

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 28 49 24 1097

Płeć
Mężczyz´ni 31 52 17 519
Kobiety 24 46 30 578

Wiek
do 24 lat 37 46 17 149
25-34 33 53 15 197
35-44 27 53 20 243
45-54 33 47 21 183
55-64 20 51 28 150
65 lat i wie ˛cej 16 40 44 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 47 26 400
Miasto do 20 tys. 26 61 13 131
od 21 do 100 tys. 28 51 21 238
101-500 tys. 31 46 24 195
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 27 42 32 133

Region
Północny 29 53 18 123
Zachodni 24 49 27 145
Środkowozachodni 32 44 24 156
Środkowy 24 45 31 201
Wschodni 31 51 18 110
Południowo-wschodni 25 58 17 178
Południowo-zachodni 30 44 26 184

Wykształcenie
Podstawowe 22 47 32 370
Zasadnicze zawodowe 25 56 19 293
Średnie 35 46 19 360
Wyższe 34 42 24 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 33 47 20 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 38 38 24 115
Pracownicy fiz.- umysł. 28 60 12 73
Robotnicy wykwalifikowani 33 54 13 117
Robotnicy niewykwalifik. 26 53 21 44
Rolnicy 29 51 20 78
Prywatni przedsie ˛biorcy 41 54 5 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 57 23 156
Emeryci 16 42 42 202
Uczniowie i studenci 52 35 13 64
Bezrobotni 19 53 28 76
Gospodynie domowe i inni 26 48 26 67

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 31 46 24 132
Sektor pan ´stwowy 33 50 17 123
Sektor prywatny 31 54 14 214
Spółdzielczos ´ć 25 49 26 22

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 26 54 20 208
151 - 225 26 49 24 139
226 - 325 22 51 26 242
326 - 425 30 43 26 176
Powyżej 426 zł 30 47 23 243

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 54 21 408
Średnie 27 41 32 456
Dobre 32 55 13 233

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 50 35 59
Raz w tygodniu 29 49 23 643
Kilka razy w roku 29 47 24 286
W ogóle nie uczestniczy 25 53 22 103

Poglą dy polityczne
Lewica 28 53 19 213
Centrum 29 50 21 320
Prawica 33 45 22 282
Trudno powiedziec ´ 21 47 32 282


